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1 参加者ご自身について

① 所属 人数 ％

病院 19 48%

診療所 7 18%

歯科 5 13%

薬局 5 13%

訪問看護 4 10%

介護保険事業所 13 33%

地域包括支援センター 3 8%

その他 5 13%

無回答 1 3%

40 100%

② 職種 人数 ％

医師 10 30%

歯科医師 5 15%

薬剤師 5 15%

看護師 13 39%

介護支援専門員 15 45%

リハビリ職 1 3%

介護職 1 3%

ＭＳＷ・相談員 5 15%

その他 5 15%

無回答 2 6%

33 100%

2 講義について

① 内容はいかがでしたか

人数 ％

大変良かった 33 53%

良かった 27 44%

普通 1 2%

悪かった 0 0%

大変悪かった 0 0%

無回答 1 2%

62 100%

② 内容は理解できましたか

人数 ％

非常に理解できた 26 42%

ある程度理解できた 34 55%

あまり理解できなかった 0 0%

全く理解できなかった 0 0%

無回答 2 3%

62 100%

平成３０年度 第2回多職種連携研修会　参加者アンケート 参　加　者

アンケート回収

回収率
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介護保険事業
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その他
8%

無回答
2%
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医師
16% 歯科医師
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薬剤師
8%

看護師
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その他
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１．②職種
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③ 時間は適当でしたか

人数 ％

長かった 0 0%

やや長かった 3 5%

適当 41 75%

やや短かった 11 20%

短かった 4 7%

無回答 2 4%

55 100%

3 グループワークについて

① グループワークのテーマ
１）どんな時にACPの話を切り出せるか～１８　　２）どの段階でACPを始めるのが有効か～１９　　３）医療・ケアの意向、価値観、ゴールについて～１８　　　　　無回

長かった
0%

やや長かった
5%

適当
67%

やや短かった
18%

短かった
7%

無回答
3%

２．③時間は適当でしたか

非常に理

解できた

ある程度

理解でき

た

あまり理解

できなかっ

た

全く理解で

きなかった
無回答

どんな時にACPの話を切り出せるか 4 14 0 0 0

どの段階でACPを始めるのが有効か 3 16 0 0 0

医療・ケアの意向、価値観、ゴールについて 6 12 0 0 0

グループ未記入 1 0 0 0 0

4

14

0 0 03 

16 

0  0  0 

6

12

0 0 01 0 0 0 0

３．②ねらいは理解できましたか

非常に満足できた ある程度満足できた
あまり満足できな

かった
満足できなかった 無回答

どんな時にACPの話を切り出せるか 4 14 0 0 0

どの段階でACPを始めるのが有効か 4 14 1 0 0

医療・ケアの意向、価値観、ゴールについて 4 12 2 0 0

グループ未記入 0 1 0 0 0

4

14

0 0 0

4 

14 

1  0  0 

4

12

2 0 00 1 0 0 0

３．③ディスカッションは満足できましたか

やや長

かった
適当

やや短

かった
短かった 無回答

どんな時にACPの話を切り出せるか 1 13 3 0 1

どの段階でACPを始めるのが有効か 2 11 7 0 0

医療・ケアの意向、価値観、ゴールについて 0 8 10 0 0

グループ未記入 0 1 0 0 0

1

13

3
0 12

11

7

0 00

8
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0 00 1 0 0 0

３．④時間は適当でしたか



4 本ACP研修会について

① 本研修会前のACPの理解について

人数 ％

非常に理解できていた 11 18%

ある程度理解できていた 30 49%

あまり理解できていなかった 9 15%

全く理解できていなかった 4 7%

無回答 7 11%

61 100%

② 本研修会後のACPの理解について

人数 ％

非常に理解できた 19 31%

ある程度理解できた 34 56%

あまり理解できなかった 0%

全く理解できなかった 1 2%

無回答 7 11%

61 100%

③ 本研修会の内容は今後の実践に活かせますか

人数 ％

活かせる 17 29%

概ね活かせる 34 58%

あまり活かせない 0%

活かせない 0%

無回答 8 14%

59 100% 0 0%
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記述は原文ママ

４．③理解が難しかった点について、具体的にご記入ください。

ACPという概念についてあまり理解できていなかった。大きなACPだけではなく個別のACPを考えるというこ
とも知ることができてよかったです。

ACPの範囲は広く、ご本人のみではない事、ご本人とご家族の意見がちがう場合はどのような対応すれば
いいでしょうか？

ACP→自らが望む．．．というプロセスではあるが、本人の意向をどこまですくいあげていくのかとても難し
いと感じた。早い段階でききはじめても以降は変化していくもの→その中でみんなの意見を一つにしていく
ことの難しさを改めて感じました。

具体的な動きを症例を通して学んでいきたい。

多職種でACP行うにあたり評価、決定事項の明確化及びICTハチマルの対応。

人それぞれ価値観が違うから。

「口火を切る」具体的なことをおしえてほしい。

医療代理人についてもう少し具体的に聞きたかった。

ケアチームの役割分担、本人の希望を上手に聞き取る方法等、具体例を交えて説明いただくと良いと思い
ました。

５．今後の研修へのご要望

今回のように事例を用いてどう考えていくか？進め方を多職種で共有していく研修会をお願いしたいです。

できるだけ多くの方にACPというものが伝わると良いと思います。

病因を退院した後、患者さんがどうなっているのかわからないのでそのあたりを知りたい。連携がもっとうま
くいくと思います。

GWがもう少し長くとってほしかったのと、できれば書記は研修開催スタッフさんにしていただけると参加しや
すい（話の中に入りやすい）と思いました。

地域の方々に向けた研修が必要だと思います。

ACPを広める研修とACPを深める研修Ｇああると良いと思います。

講義をもう少し聞きたかったです。シリーズ化の講義を希望します。

引き続きACP,ICTの使い方。

他（多）職種との情報共有の課題と解決方法のディスカッション。

多くの人が理解できるよう機会を作っていただけると良いです。



いつも濃い研修会感謝しております。ありがとうございました。

ACPを行うにあたって自分自身の倫理観や死生観はどうなのかを考えることも大切だと感じました。死生
観、死生学について学べる機会があれば参加したいです。

顔と顔を合わせて意見交換ができることが必要と思いました。多職種の立場でACP意見が言える環境を整
えていくことが一つの目標と考えられる。

大変わかりやすかったです。

5．本日の研修についてのご意見

様々なケアマネジャーの視点を取り入れて事例検証ができるとよい。医療、介護、安全安心の為のACPを
めざせれば幸いです。

とても良かったです。

色々な職業の方の意見を知ることができてとても勉強になりました。

グループワークで他職種の意見などをもっときくことができるとよかった。

理解が深まり、自分の関わりがもてればと感じました。

自治体、行政から市民への啓蒙活動があるとよいと思いました。
グループワークから、ACPカフェ、連携パス、マイカルテetcのアイデアが出ました。何らかの形になるとよい
と思います。

多職種の意見が多く出て活発なディスカッションができたと思います。

ACPは参加者がとても悩んでいる。現場で問題となっていることなのでエネルギーを感じました。とても良い
テーマ（ホットで）だったと思います。

歯科としてACPにどうかかわれるのか、非常に考えさせられました。

勉強で出来ました。実践に活かしたいと思います。

短い、限られた時間で講義をしてくれてありがたかったですが、もっとゆっくり聞いてみたかったです。

普段行っていた支援がACPに含まれていることを感じました。今後の支援で活かせていければと思いまし
た。

いろいろの職種の方とお話し、その立場からの意見、意向がきけて大変勉強になりました。ありがとうござ
いました。


